

海勃湾区

【观察】

为基层减负增效 让干部轻装上阵

□本报记者 郝蕊

今年以来,乌海市海勃湾区认真梳理基层工作到底“负”在哪些?要“减”在哪里?坚持“减”与“赋”并举,“减负”与“提效”互融,让街道、社区干部腾出更多时间和精力用在解决群众急难愁盼问题上。

“过去牌子太多了,来办事看不懂也不好找,现在都是综合窗口,办事又快又方便!”近日,来海勃湾区凤凰岭街道办事的居民王彩凤由衷地感到如今办事的便捷。

今年以来,凤凰岭街道党工委一边用活“减法”——合并同类微信群,清理临时性、阶段性微信群,不再层层转区里下发表格给社区,也不再重复让社区填报已掌握的数据。对于督查检查考核过多的问题“对症下药”,不单单以“留痕”和上报材料的多少来评判工作的好坏,而是更注重为老百姓干了什么事。

另一边用好“加法”——对大厅、窗口工作人员开展全方位、多领域业务技能培训,实现由单一服务项目向综合服务项目的完美过渡,不断提升基层干部专业技术能力。同时运用信息技术和科学的管理理念,畅通信息共享渠道,完善政务服务APP,印制发放“一看就懂”办事指南,让基层干部不再被层层加码的任务和低效率的流程所累,也减轻了群众“来回跑”的麻烦,使群众好评率达99%。

“墙上的牌子虽然少了很多,但是我们的服务不会缩水,工作不在于‘挂牌’与否,而在于我们能否将更多的精力转向细化服务上。”凤凰岭街道党委书记郭振艾说,减负后,街道干部以现场办公的形式替代以往的“文山会海”,不再将任务层层加码并层层下派给社区干部,通过面对面与居民沟通,诉求及时了解,解决问题效率大幅提升。现阶段,12345市民服务热线派件量大幅缩减,实现动态清零,信访投诉频次也降低了,群众对街道的信

任感、满意度更高了。

为有效破解基层治理“小马拉大车”突出问题,进一步提升基层治理能力和服务效能,海勃湾区“减负”与“提效”并进,在着力给“车”减负的同时,积极为“马”赋能扩权。

聚焦多头考核的情况,海勃湾区要求上一级部门要清晰界定权责边界,建立重点任务清单,防止责任无序转嫁,避免层层分解考核细则,不断提升基层办公效率。聚焦基层报表多、调研多、材料多等堵点问题,该区梳理信访积案、群众急难愁盼问题、改革攻坚事项、各部门(单位)重点任务清单等事项,统筹推进“一套表”数据整合,实现各基层党组织资源共享、数据共享的目标。该区还积极减少“指尖负担”,整合清理基层单位公众号、APP、小程序,工作群组,考核数据等内容,把基层干部从繁琐的事务中解脱出来,在工作中轻装上阵,让超载的“车”及时卸载减负。

同时,海勃湾区推动资源和人才向基层

倾斜,组织选派党建专员到村(社区)党群服务中心跟班锻炼,围绕群众办理事项、办事频次、满意度等方面,选派组织部年轻干部到基层走访入户,掌握社区为民服务情况。结合党纪学习教育,将集中整治攻坚期间敷衍塞责、推诿扯皮现象,不断强化纪律教育,压实主体责任,坚决防止出现形式主义。

此外,海勃湾区统筹“车”“马”力量,跑出加速度。不定期对各部门(单位)滥发文件、错报瞒报、督查检查不规范等情况开展“回头看”,对在基层减负工作中敷衍塞责、走过场的责令限期整改。健全完善“群众出卷、基层交卷”提升基层治理效能机制,把群众的急难愁盼问题加紧落实解决,有效加强各部门(单位)和各镇(街道)之间的沟通联系,把矛盾化解在萌芽状态。加强数字化应用,不断提升信息共享和互联互通的效率,加快建立“根数据库”平台,切实激发基层干部愿作为、善作为、有作为的内生动力。

【集市】

杭锦旗

科技赋能城市管理

本报鄂尔多斯6月18日电(记者 郝雪莲)

近日,在杭锦旗城市管理综合行政执法局工作人员的操作下,一架无人机腾空而起盘旋在锡镇上空,实时传输的画面很快呈现在监控屏幕中……这是杭锦旗城市管理综合行政执法局利用无人机高空巡查垃圾死角的一幕。

一直以来,建筑垃圾偷倒、乱倒问题都是城市管理的难点。“镇区区域面积广,城市管理工作面量大,日常巡查难度较大。为此,杭锦旗城市管理综合行政执法局借助无人机这一科技手段,进行空中巡查。利用无人机体积小、速度快、隐蔽性强等特征,助力执法取证,提高执法效率。”杭锦旗城市管理综合行政执法局相关负责人介绍说。

无人机的一次次起飞,为城管插上了“翅膀”,装上了“千里眼”。杭锦旗城市管理综合行政执法局广泛运用无人机等信息技术助力空中巡查,打破空间、地域等因素制约,构建起城市“空中、立面、地面”三位一体的全方位监管体系,推动传统巡查管理向“立体化”城市治理转变。未来,杭锦旗将积极探索智慧城市新模式,充分发挥无人机空中巡查的优势,把无人机等设备应用于日常城市管理,提高城市管理精细化、科学化、智能化水平,进一步让科技赋能城市管理。

【乡音】

九原区 村民变股东 统种共致富

□本报记者 蔡冬梅
包头市融媒体中心记者 张建华

日前,记者走进包头市九原区哈业胡同镇乌兰计六村,只见村里的老人们正悠闲地围坐在一起唠家常。“30多岁,我家种十几亩田,一年到头累得不轻。自从实行‘统种共富’,我66岁能种300亩田,轻松得很。”村民丁瑞平说。

原来,乌兰计六村针对本村存在的村民老龄化、耕地细碎分散、种植效益不高等实际情况,坚持以“党建引领,统种共富”的土地合作经营模式为发展新思路,经过多方研讨和学习,最终确定在本村开展“统种共富”土地合作经营模式,探索一条独具九原区特色的党建引领乡村振兴的新路子。

所谓“统种共富”模式,是指村民将土地入股或者流转给集体经营,集体通过统一农资购买、统一机械化作业、统一田间管理、统一收获、统一销售的社会化服务模式,实现农业降本增效,农民增收。同时,土地入股或流转给集体的村民可以在村集体经济组织的合作社打工或者外出打工,获得额外的收入。若村集体经济发展成立的合作社年底有盈余,村民还能获得分红收入。这种模式既发展壮大了村

集体经济,又增加了农民收入。

“今年2月,村里成立了乌兰计六村集体经济组织占比最大(51%)的包头市统种共富农业机械化服务农民专业合作社,采购了拖拉机、动力耙、犁地机、收割机等现代化农业机械共计7台,吸引村民入股设备9台,满足了农业‘耕、种、防、收’四大环节的农具使用需求。”乌兰计六村党支部书记、村委会主任王建光说,目前,已有29户村民共计1215亩土地入股,有效整合了村土地资源。

记者在采访中了解到,在“统种共富”发展模式下,合作社统一采购农资,产前为合作社和农户提供优质低价的良种、化肥和农药,有效降低采购成本;产中开展统一培育种植、技术指导和田间管理,在土地增肥,农作物产量的基础上,大大降低了管理成本和人力成本。经测算,农资成本有效降低了5.3%。同时,合作社争取到玉米密植项目,亩产量预计可从2000斤增加到2400斤,降低了成本,大大提高了生产效率和经营效益。

村民变“股东”,统种共富盈。这种抱团融合发展实现共同富裕的发展模式大大激发了农村生产力,九原区还将不断整合乡村资源,因地制宜探索“统种共富”发展新模式。

【图见】



牧户家整齐堆放的牛粪堆。

草原牛粪变身新型燃料

□本报记者 巴依斯古楞
西乌珠穆沁旗融媒体中心记者 阿木古楞 其木格 摄影报道

又到了草原最美的季节,但锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗牧民图布新道图呼又遇到了烦恼。他家储存的约60吨的牛粪长期堆放,既影响人居环境,又埋压草场。于是,他给昊鑫生物质环保颗粒加工有限公司打电话,请求该公司派遣专业队伍来清理棚圈里的牛羊粪。

该公司是一家专业加工、销售生物质颗粒燃料的公司。接到图布新道图呼的电话,公司立马派人,以每立方米15元-16元的价格收购他家牛羊粪。

据公司负责人崔贵军介绍,仅2024年以来,公司收购了600多户牧民的1万多吨牛羊粪。通过将牛羊粪破碎、烘干、输送,由打块机在强力作用下压成高密度的燃料块。这些生物质燃料块燃烧效率高,易点燃,排放的有害气体少,节省存储空间,方便运输,灰烬又可以做肥料回田,可以有效替代传统能源。目前,公司的年产量已经达到了2万吨,年纯收入达到了200多万元。

据了解,2022年以来,四子王旗水利局共投资1920万元,为巴音敖包、脑木更、江岸3个边境苏木18个嘎查,打配套机电井129眼,受益边境牧户达443户1242人,13.6万头(只)牲畜;并为边境派出所、边防连队及执勤点安装饮用水净化设备共10套,有效提升了边境牧区饮水安全保障水平。

今年,四子王旗水利局计划投资234万元,为脑木更苏木新打配套机电井15眼,边防执勤点2眼,4个边防派出所各建水管1处。下一步,四子王旗水利局将继续践行为民造福的宗旨,将饮水安全巩固提升工程列为重点民生工程之一。



测量牧草被压情况。



牧民在拾捡牛粪。



上门收购牛粪。

【一线】

四子王旗 边境牧民喝上“放心水”

□本报记者 海军
四子王旗融媒体中心记者 张蜀雁

“过去,我们的吃水还要去10公里以外的地方拉运。现在,水利部门帮我们在家门口打了深井,彻底解决了我们的吃水问题。”乌兰察布市四子王旗南岸苏木额尔登嘎查的牧民敖登同格勒格高兴地说道。

牧民赵文清说到吃水问题的解决也很感慨:“多少年了,吃水一直是我们最头疼的事情,现在水井打好了,吃水方便多了,我们饮羊饮水也更方便了。”

四子王旗北与蒙古国接壤,国境线全长104公里,总面积2.55万平方公里,共有苏木、乡镇(场)14个,其中巴音敖包、脑木更、江岸3个苏木属边境牧区。由于边境牧区草场占地面积大、牧民居住分散,许多牧民居住在水或无水草场,人畜饮水投资成本高,加之受地下水资源匮乏、投入不足等问题的制约,部分区域远距拉水、季节性缺水成为牧民群众急难愁盼的问题。

奈曼旗

□本报记者 鲍庆胜 通讯员 杨悦

作为科尔沁沙地歼灭战主战场之一,通辽市奈曼旗锚定目标,以筑牢祖国北方重要生态安全屏障为目标,以防沙治沙为主攻方向,形成了以路治沙、划片分治、科技管护的科学治沙模式,让片片黄沙“披绿挂彩”。

夏日,驱车行驶在奈曼旗白甘穿沙公路,路两侧的新绿与黄沙形成鲜明对比。公路犹如一把利剑,直插沙漠腹地。“以路治沙”模式,是奈曼旗根据当地实际,在多年来的治沙中不断探索实践出的成功经验。路通了,沙就“灭”了,这是沙区群众的普遍共识。

“没修路的时候想出村跟登天一样难。”苇连苏乡二十家子村的刘耀花直言。她回忆过去,赶马车出村需要三、四个小时,到最近的汽车站走路也要五、六个小时。幸好后来修了路,出村时间缩短到了十几分钟,交通环境的

改善也给治沙带来了便利,村子的生态环境发生了翻天覆地的变化。

现在,刘耀花还成为了一名造林工人,不仅赚取了收入,还为大家做出了贡献。她高兴地说:“以后的日子会越来越好了!”

据了解,奈曼旗以常兴穿沙公路和大广高速公路为轴线,还开通了大宝线、白甘线、常兴线等穿沙公路旅游线路,茫茫沙漠中串起了10条穿沙绿色走廊,使绿色逐步向两侧的沙地延伸扩展,建起了紧密联系的治沙“防线”,实现了“沙进人退”到“绿进沙退”的根本转变。

在科尔沁沙地歼灭战中,奈曼旗明确不同类型沙地的治理标准和模式,采取了“宜林则林、宜草则草、宜灌则灌、宜乔则乔”的治理原则。

苇连苏乡五十家子村有上万亩流动沙丘地。“整片沙漠种的是白柠条,因为从多年的实践当中,发现白柠条最适应科尔沁沙地的生长环境。”造林企业负责人贾振波说。

白柠条是锦鸡儿属灌木植物,每到五月份

便盛开灿灿的黄色花朵。高蛋白、适口性强的优点也十分适合喂养牛羊,能够为农牧民节省三分之一的饲料成本。

饱受风沙之苦的八仙筒镇砬石嘎查有2万多亩沙化土地,适宜种植乔木。嘎查党支部书记王永介绍,得益于欧投行造林项目的落地,在造林企业的帮助下,沙化土地得到了治理,科学种植使树苗成活率达到90%,管护期后还能种植药材等矮作物,项目得到了村民们的支持和积极参与。

加入造林队伍的村民魏振义干劲十足。他说:“这是对我们老百姓有益的事,我们愿意干这种活,我们也有信心把树栽活,把这荒山变成绿洲。”

科学治沙,是育好一片林的关键。截至五月上旬,奈曼旗白甘穿沙公路全景观林种植已经基本完成,进入管护阶段。为了使苗木得到更好的灌溉,造林工人将一条条黑色带管牢牢绑在树苗根部,与广泛应用于农业的滴灌带十分相似。

现场负责人尤国强介绍,现在植树已经基本放弃了原来人工“修水盆”的土办法,而是大范围使用更加科学的“树带管”,管壁相较农业滴灌带更厚、使用寿命更长,而且无需掩埋土中,十分适用于乔木种植后的管护。

“使用这种带管的好处是能合理的控制水量,做到精准用水,提高了缓苗效率,成活率更高。再次是节省人力物力和资金,用树带管比其他方式至少节省三分之一资金。”尤国强说。

取下出水口处的小红帽,清水立即喷涌而出,不一会儿就润湿了树苗根部的沙土。树带管的使用展现了治沙人的智慧。“喝饱”水的树根有了向下扎根的力气,牢牢“锁”住了黄沙,迈开了奈曼旗科学治沙的脚步。

据悉,2024年全旗计划完成科尔沁沙地综合治沙任务20万亩,其中林业治沙任务11万亩,草原治沙任务5万亩,流动半流动沙地治理任务4万亩。截至目前,已完成17万亩,为筑牢祖国北方重要生态安全屏障做出了积极贡献。

临河区

“为民协商”机制 解决群众“急难愁盼”

本报巴彦淖尔6月18日电(记者 薄金凤)

社区里的大事小情,都可以拿到议事桌上议一议,临河区金川街道水苑社区通过推行“为民协商”机制,有效解决群众急难愁盼问题。

近日,水苑社区要对河套书苑高层住宅楼实施污水管网改造,该怎么改?如何改好?社区党支部书记赵伟请来党员代表、群众代表一起召开“为民协商会”。针对群众的各种诉求,最终大家决定成立一支服务小分队。

“服务小分队涵盖了入户宣传动员、矛盾调解以及后续工程的质量监督,相信工程很快就会推进下去。”赵伟介绍。

据了解,在水苑社区,群众关心的事情,会定期召开议事会进行讨论协商。同时,还通过网络员日常入户走访等方式,收集汇总社区居民反映的烦心事,将小事提上议事会。通过为民协商会,解决了商铺管网改造、地摊经济、小区设施设备维修更换等20多件急难愁盼问题,居民积极参与社区治理,有了更多的话语权,群众的获得感、幸福感不断提升。